
Ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê ÌÖÍÌÎ, 6 êëàññ, çàíÿòèå 21 14 ìàðòà 2009 ã.

Êîíñòðóèðîâàíèå

Çàäà÷à 0. Ýêîëîãè çàïðîòåñòîâàëè ïðîòèâ áîëüøîãî îáúåìà ëåñîçàãîòîâêè. Ïðåä-
ñåäàòåëü ëåñïðîìõîçà óñïîêîèë èõ ñëåäóþùèì îáðàçîì: �Â ëåñó 99 ïðîöåíòîâ ñîñåí.
Áóäóò âûðóáàòüñÿ òîëüêî ñîñíû, è ïîñëå âûðóáîê ïðîöåíò ñîñåí îñòàíåòñÿ ïî÷òè
íåèçìåííûì � ñîñåí áóäåò 98 ïðîöåíòîâ�. Êàêàÿ ÷àñòü ëåñà îòâåäåíà ïîä âûðóá-
êè? Óêàçàíèå. ×èñëî íå-ñîñåí íå èçìåíèëîñü. Âî ñêîëüêî ðàç âñåõ äåðåâüåâ áûëî áîëüøå ÷åì

íå-ñîñåí? À ñòàëî?

Çàäà÷à 1. Èìååòñÿ íåîãðàíè÷åííîå ÷èñëî ôèãóðîê, èçîáðàæåííûõ
íà ðèñóíêå. Ìîæíî ëè ñëîæèòü èç íèõ êâàäðàò?
Óêàçàíèå. Ñëîæèòå ñíà÷àëà èç íèõ ïðÿìîóãîëüíèê.

Çàäà÷à 2. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî òðåõêëåòî÷íûõ óãîëêîâ ìîæíî âûðåçàòü èç
êëåò÷àòîãî êâàäðàòà 210 × 210?
Óêàçàíèå. Ïëîùàäü êâàäðàòà íå äåëèòñÿ íà 3, çíà÷èò ìèíèìóì 1 êëåòêó ïðèäåòñÿ îñòàâèòü; ò. å.

ïîëó÷èòñÿ íå áîëåå (220 − 1)/3 óãîëêîâ. Îñòàëîñü ïðèäóìàòü, êàê ðàçðåçàòü êâàäðàò 210 × 210

áåç óãëîâîé êëåòêè íà óãîëêè. Ïîëåçíî íà÷àòü ñ 22 × 22, ïåðåéòè ê 23 × 23 è ò. ä.

Çàäà÷à 3. Ìîæíî ëè çàìîñòèòü ïëîñêîñòü îäèíàêîâûìè à) øåñòèóãîëüíèêàìè
á) ïÿòèóãîëüíèêàìè? Óêàçàíèå. Äà. Íàïðèìåð, ïðàâèëüíûìè øåñòèóãîëüíèêàìè è ïÿòè-

óãîëüíèêàìè â âèäå �äîìèêà ñ êðûøåé�.

Çàäà÷à 4. Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü êâàäðàò íà 2009 êâàäðàòèêîâ? À íà 2009 ðàâíûõ
êâàäðàòèêîâ? Óêàçàíèå. Êâàäðàò ìîæíî ðàçðåçàòü íà êâàäðàòíóþ�êàðòèíó� è �ðàìó�. À ðà-

ìó � íà (2009− 1)/4 = 502 êâàäðàòèê.

Çàäà÷à 5. Ó êàðòî÷íîãî èãðîêà Ôåäîðà Ìèõàéëîâè÷à ñîâñåì íå
îñòàëîñü íàëè÷íûõ äåíåã, íî åñòü åùå 2009 ðóáëåé íà áàíêîâñêîì
ñ÷åòå. Ê ñîæàëåíèþ, áàíê ðàçðåøàåò ïðîèçâîäèòü ñî ñ÷åòîì ëèøü
äâå îïåðàöèè: ñíÿòü ñî ñ÷åòà 300 ðóáëåé èëè ïîëîæèòü íà ñ÷åò
99 ðóáëåé. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî äåíåã ìîæåò ñíÿòü ñî
ñ÷åòà Ôåäîð Ìèõàéëîâè÷?
Óêàçàíèå. Îöåíêó äàåò äåëèìîñòü íà 3. Îñòàåòñÿ ïðèäóìàòü ïðèìåð, â êîòîðîì ïîëó÷àåòñÿ

ñíÿòü 2007 ðóáëåé.

Çàäà÷à 6. Ìîæíî ëè ðàñïîëîæèòü íà ïëîñêîñòè à) 100 îòðåçêîâ á) 101 îòðåçîê òàê,
÷òîáû êàæäûé ïåðåñåêàëñÿ ðîâíî ñ òðåìÿ äðóãèìè?
Óêàçàíèå. ×òîáû äîêàçàòü íåâîçìîæíîñòü â ïóíêòå á), ïîëåçíî âñïîìíèòü ïðåäûäóùåå çàíÿòèå.

Çàäà÷à 7. Â XIX è XX âåêàõ Ðîññèåé ïðàâèëè 6 öàðåé äèíàñòèè Ðîìàíîâûõ. Âîò
èõ èìåíà è îò÷åñòâà ïî àëôàâèòó: Àëåêñàíäð Àëåêñàíäðîâè÷, Àëåêñàíäð Íèêî-
ëàåâè÷, Àëåêñàíäð Ïàâëîâè÷, Íèêîëàé Àëåêñàíäðîâè÷, Íèêîëàé Ïàâëîâè÷, Ïàâåë
Ïåòðîâè÷. Îäèí ðàç ïîñëå áðàòà ïðàâèë áðàò, âî âñåõ îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ � ïîñëå
îòöà ñûí. Êàê èçâåñòíî, ïîñëåäíåãî ðóññêîãî öàðÿ çâàëè Íèêîëàåì. Âîññòàíîâèòå
ïîðÿäîê ïðàâëåíèÿ öàðåé. Óêàçàíèå. Êòî ìîã ïðàâèòü äî Ïàâëà Ïåòðîâè÷à?

http://www.mccme.ru/circles/mccme/

Ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê ÌÖÍÌÎ, 6 êëàññ, çàíÿòèå 21 14 ìàðòà 2009 ã.

Êîíñòðóèðîâàíèå

Çàäà÷à 0. Ýêîëîãè çàïðîòåñòîâàëè ïðîòèâ áîëüøîãî îáúåìà ëåñîçàãîòîâêè. Ïðåä-
ñåäàòåëü ëåñïðîìõîçà óñïîêîèë èõ ñëåäóþùèì îáðàçîì: �Â ëåñó 99 ïðîöåíòîâ ñîñåí.
Áóäóò âûðóáàòüñÿ òîëüêî ñîñíû, è ïîñëå âûðóáîê ïðîöåíò ñîñåí îñòàíåòñÿ ïî÷òè
íåèçìåííûì � ñîñåí áóäåò 98 ïðîöåíòîâ�. Êàêàÿ ÷àñòü ëåñà îòâåäåíà ïîä âûðóá-
êè? Óêàçàíèå. ×èñëî íå-ñîñåí íå èçìåíèëîñü. Âî ñêîëüêî ðàç âñåõ äåðåâüåâ áûëî áîëüøå ÷åì

íå-ñîñåí? À ñòàëî?

Çàäà÷à 1. Èìååòñÿ íåîãðàíè÷åííîå ÷èñëî ôèãóðîê, èçîáðàæåííûõ
íà ðèñóíêå. Ìîæíî ëè ñëîæèòü èç íèõ êâàäðàò?
Óêàçàíèå. Ñëîæèòå ñíà÷àëà èç íèõ ïðÿìîóãîëüíèê.

Çàäà÷à 2. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî òðåõêëåòî÷íûõ óãîëêîâ ìîæíî âûðåçàòü èç
êëåò÷àòîãî êâàäðàòà 210 × 210?
Óêàçàíèå. Ïëîùàäü êâàäðàòà íå äåëèòñÿ íà 3, çíà÷èò ìèíèìóì 1 êëåòêó ïðèäåòñÿ îñòàâèòü; ò. å.

ïîëó÷èòñÿ íå áîëåå (220 − 1)/3 óãîëêîâ. Îñòàëîñü ïðèäóìàòü, êàê ðàçðåçàòü êâàäðàò 210 × 210

áåç óãëîâîé êëåòêè íà óãîëêè. Ïîëåçíî íà÷àòü ñ 22 × 22, ïåðåéòè ê 23 × 23 è ò. ä.

Çàäà÷à 3. Ìîæíî ëè çàìîñòèòü ïëîñêîñòü îäèíàêîâûìè à) øåñòèóãîëüíèêàìè
á) ïÿòèóãîëüíèêàìè? Óêàçàíèå. Äà. Íàïðèìåð, ïðàâèëüíûìè øåñòèóãîëüíèêàìè è ïÿòè-

óãîëüíèêàìè â âèäå �äîìèêà ñ êðûøåé�.

Çàäà÷à 4. Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü êâàäðàò íà 2009 êâàäðàòèêîâ? À íà 2009 ðàâíûõ
êâàäðàòèêîâ? Óêàçàíèå. Êâàäðàò ìîæíî ðàçðåçàòü íà êâàäðàòíóþ�êàðòèíó� è �ðàìó�. À ðà-

ìó � íà (2009− 1)/4 = 502 êâàäðàòèê.

Çàäà÷à 5. Ó êàðòî÷íîãî èãðîêà Ôåäîðà Ìèõàéëîâè÷à ñîâñåì íå
îñòàëîñü íàëè÷íûõ äåíåã, íî åñòü åùå 2009 ðóáëåé íà áàíêîâñêîì
ñ÷åòå. Ê ñîæàëåíèþ, áàíê ðàçðåøàåò ïðîèçâîäèòü ñî ñ÷åòîì ëèøü
äâå îïåðàöèè: ñíÿòü ñî ñ÷åòà 300 ðóáëåé èëè ïîëîæèòü íà ñ÷åò
99 ðóáëåé. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî äåíåã ìîæåò ñíÿòü ñî
ñ÷åòà Ôåäîð Ìèõàéëîâè÷?
Óêàçàíèå. Îöåíêó äàåò äåëèìîñòü íà 3. Îñòàåòñÿ ïðèäóìàòü ïðèìåð, â êîòîðîì ïîëó÷àåòñÿ

ñíÿòü 2007 ðóáëåé.

Çàäà÷à 6. Ìîæíî ëè ðàñïîëîæèòü íà ïëîñêîñòè à) 100 îòðåçêîâ á) 101 îòðåçîê òàê,
÷òîáû êàæäûé ïåðåñåêàëñÿ ðîâíî ñ òðåìÿ äðóãèìè?
Óêàçàíèå. ×òîáû äîêàçàòü íåâîçìîæíîñòü â ïóíêòå á), ïîëåçíî âñïîìíèòü ïðåäûäóùåå çàíÿòèå.

Çàäà÷à 7. Â XIX è XX âåêàõ Ðîññèåé ïðàâèëè 6 öàðåé äèíàñòèè Ðîìàíîâûõ. Âîò
èõ èìåíà è îò÷åñòâà ïî àëôàâèòó: Àëåêñàíäð Àëåêñàíäðîâè÷, Àëåêñàíäð Íèêî-
ëàåâè÷, Àëåêñàíäð Ïàâëîâè÷, Íèêîëàé Àëåêñàíäðîâè÷, Íèêîëàé Ïàâëîâè÷, Ïàâåë
Ïåòðîâè÷. Îäèí ðàç ïîñëå áðàòà ïðàâèë áðàò, âî âñåõ îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ � ïîñëå
îòöà ñûí. Êàê èçâåñòíî, ïîñëåäíåãî ðóññêîãî öàðÿ çâàëè Íèêîëàåì. Âîññòàíîâèòå
ïîðÿäîê ïðàâëåíèÿ öàðåé. Óêàçàíèå. Êòî ìîã ïðàâèòü äî Ïàâëà Ïåòðîâè÷à?

http://www.mccme.ru/circles/mccme/


